

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月21日 星期六 庚子年二月廿八 今日4版 总第09943期



新华社客户端



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



3月20日，医疗队员在石家庄正定国际机场举行的欢迎仪式上。当日，河北援鄂医疗队第二批316名队员回到家乡。新华社发(双鹏飞摄)

3月20日，广东援鄂医疗队队员抵达广州南站。当日，广东支援湖北武汉医疗队和支援荆州医疗队共千余名队员分批返回。新华社记者邓华摄

新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>

最美逆行者，武汉永远记得你！

首批援鄂医疗队返程纪实



新华社记者林晖、胡喆、乐文婉

3月20日，恰是春分时节。下午15时26分，随着CA090航班腾空而起，当天最后一批94名援鄂医疗队员乘机离开武汉。

樱花烂漫，掩映逆行英雄无畏身影；长江奔流，诉说武汉人民不尽深情。

随着湖北疫情形势逐步好转，根据统一安排，援鄂医疗队开始分批有序撤回。从17日到20日，共有1.2万名援鄂医疗队员通过民航、铁路、公路等交通方式陆续撤离湖北。

最高的礼遇，最深的敬意。临别之际，武汉人民用各种方式表达着对英雄们的感激之情。在湖北、在武汉战斗的这些日子，也在白衣战士心中留下永生难忘的记忆。

依依惜别：谢谢你们为武汉拼过命

“请把你们的名字写在防护服上，这样就能永远记住你们了。”3月17日清晨，一位志愿者向即将离去的陕西国家紧急医学救援队队员提出诚恳的请求。

这个春天，白色防护服成为无数人表达情感的底板。一件件写满名字的防护服，是武汉人对英雄最好的纪念。

清晨5时许，天还未亮，武汉市青山区天际丽豪酒店门口已经人头攒动。驻扎在此的陕西国家紧急医学救援队的43名队员们，收拾好行囊整装待发。

作为首批撤离武汉的医疗队，他们将乘坐来时的车辆返回陕西。志愿者、驻地工作人员与他们一一拥抱告别。上车后，不少医疗队员忍不住流下了热泪；再见，英雄的城市，英雄的人民！

幸得有你，山河无恙。在这一个多月与死神赛跑的日子里，来自全国29个省份、新疆生产建设兵团及军队的346支医疗队、4.2万多名医护人员驰援湖北，和湖北医务工作者一起，打响了荡气回肠的生命保卫战。

大疫突袭，英雄无畏。广大医务工作者发扬特别能吃苦、特别能战斗的精神，日夜奋战，舍生忘死，不负重托，不辱使命，堪称抗疫斗争最大的功臣、新时代最可爱的人。

在山东省援鄂医疗队驻地外，一位匆匆赶来的武汉市民手捧锦旗，焦急地寻找着济南市第一人民医院一位名叫王春霞的护士。

“山东医护仁心仁术，白衣天使爱心倾注。”由于刚刚出院，不便前来亲自送行，武汉客厅方舱医院B厅A6区的病友们想尽办法，托人找了半天才赶制成这面锦旗，嘱咐一定要在王护士临走之前交到她的手里。

同舟共济的岁月，生死之交的情谊。当江城武汉逐步走出阴霾，垂危的病人重获新生，武汉人民用各种方式向英雄们表达着感激之情。

“谢谢白衣天使”“英雄一路顺风”“一定要常回来看看啊”！在车队经过的道路两旁，尚在家中的市民纷纷打开窗户站到阳台边，挥舞着国旗、彩带，用最大的音量，喊出对白衣天使们由衷的感谢！

“热干面谢谢酱面！”“硬核搬家式援助，给力！”“是你们，送来了春天”“爱啥啥的朋友，记得来武汉吃虾子”……武汉市文化和旅游局精心设计了32幅海报，向所有参与这场战斗的医疗队员们致敬；



▲3月19日，武汉市武昌区驻地工作人员送江西医疗队队员启程回家。随着湖北新冠肺炎疫情形势好转，经批准，援鄂医疗队开始有序撤回。医疗队员在一线并肩奋战多日，结下了深厚的友情，离别之际依依不舍。新华社记者才扬摄



▲3月17日，在武汉天河机场，两名国家紧急医学救援队队员展示“援鄂抗疫纪念登机牌”。新华社记者熊琦摄



▲3月17日，陕西国家紧急医学救援队队员在武汉排队准备返程。新华社记者肖艺九摄

——武汉高楼夜间集体亮灯，滚动着“白衣执甲，逆行出征，凯旋而归！”“希望的使者，最美的天使”等送别文字，祝福返程医疗队员一路平安；

——不少武汉市民自发录制视频，在社交媒体上表达对白衣天使们的感恩：“武汉是一座英雄的城市，而你们就是武汉人民的英雄！”“你们的功绩与世长存，武汉谢谢你们！”

——感谢的话语此起彼伏，是这个春天发自武汉市民心中最真挚的声音。

“敬礼！”当医疗队车辆驶过每一个路口，武汉公安交警纷纷敬礼、致敬，一位护士见此情景，眼含泪光，也用一个个敬礼的姿势，挥别送行的工作人员。

武汉人民永远不会忘记，危难时刻，是这些白衣战士们将生死置之度外的冲锋陷阵，有力阻挡了肆虐的疫魔，鼓舞了人们在艰难中奋起的斗志和勇气。

周密部署：确保白衣战士平安凯旋

此前全国各地4.2万多名援鄂医疗队员中，有3.51万人乘坐飞机抵达。撤离时，大部分医务人员也将经由武汉天河机场返回家乡。

这是一次精心准备、饱含深情的保障任务——

3月16日白天，武汉天河机场防疫保运前线指挥部得知援鄂医疗队将启动撤离计划。但是，何时撤离、各医疗队抵达机场时间、具体航班计划等都尚未确定，一切准备工作都在紧张忙碌中向前推进。

一个名为“机场保障群”的微信群里，新信息、新变化不断涌进：“3月17日天津航空航班号GS7009，飞机号B8659，机型A330-200”“新增西部航空医护返程航班，PN6888武汉—重庆”……

紧张的协调准备工作，一直持续到17日凌晨。

“援鄂医疗队来的时候，基本上都是深夜，正值武汉天气最冷，也是最困难的时候。现在英雄凯旋，武汉已经春暖花开，我们一定要给白衣战士提供最周到的服务。”一直忙碌不停的武汉天河机场运行保障中心副主任赵东说。

17日上午10时许，海南援鄂医疗队、天津援鄂医疗队等率先抵达天河机场T3航站楼。

“走进大厅，看到警察向我们敬礼，听到志愿者高喊‘感谢海南，向您致敬’，我们的内心非常激动。谢谢武汉人民，我们不会忘记生命中这段刻骨铭心的日子。”来自海南省海口市第三人民医院的薛婧激动地说。

时间，记录下一个个难忘的历史瞬间——

(下转3版)

新华社济南3月20日电(记者王阳、张旭东、张志龙)春回大地，时值复工复产。3月15日开始，中办办复工复产调研组山东组深入潍坊、烟台、青岛等多个地市开展调研，走现场、看项目、进企业、下乡镇，召开工作座谈会，详细了解复工复产进展情况，认真听取意见建议，提出不少具有针对性的指导意见。

战疫情，稳经济，“两手抓、两促进”。从黄土地上的农业生产，到链接蓝海的港口码头，再到萌发复苏绿意的工业生产一线，山东复工复产出现积极变化。

黄土地上 犁铧不歇

眼下正值春耕春管的关键时期。山东是农业大省，更是蔬菜生产和供应大省，在此次疫情中保供稳价任务较为艰巨。

调研组来到中国蔬菜之乡寿光市，在中国最大的蔬菜集散地寿光地利农产品物流园，虽然已经过了清早交易高峰时段，园内仍然繁忙，仍有不少人在询价、打包、装车……一车车蔬菜频繁进出几个交易大厅。大厅内人人都戴着口罩。

“现在市场经营状况怎么样？”“保供稳价工作开展怎么样？”“如何保证蔬菜的质量安全？”调研组一下车便开始了紧张有序的调研工作。

寿光地利农产品物流园相关负责人说，疫情发生以来，寿光市委、市政府于1月22日从市直部门抽调109人成立物流园防疫值守专班，由市政府分管负责同志包靠，下设综合协调组、消毒组、检测组、疫区送菜回来的车辆人员管理组等6个工作组，全力保障物流园防疫安全。

“在做好疫情防控的同时，物流园充分发挥流通主渠道的作用，通过客户资源优势和市场集聚优势，加大蔬菜调配力度，全力保供稳价；今年春节以来，日均进园车辆2600辆左右，外地蔬菜日交易量3000吨左右，本地蔬菜日交易量500吨左右。”这位负责人表示。

据介绍，疫情发生以来，山东省按照中央要求，坚持把农业稳产保供作为疫情防控的重点工作，主动担当、统筹协调、上下联动，全力做好“菜篮子”产品保供和恢复农业生产工作。

蓝海之畔 港口繁忙

19日下午，调研组来到山东港口青岛港前湾港区码头，船长399米、宽65米的地中海巨轮“萨玛”正在紧张装卸货物。岸桥中的桥吊司机，将一个集装箱从50多米高空精准投放到一辆辆货车的集装箱车架上。

山东省港口集团总工程师张庆财向调研组介绍，疫情对外贸的影响正在逐渐降低。3月1日至19日，青岛港外贸集装箱吞吐量同比增长7%，出口重箱同比增长9.8%。青岛港共有外贸航线142条，3月份以来已全面恢复，4月份青岛港还将增加东南亚、中东和日本等方向的4条外贸航线。

“在海关等单位支持下，青岛港开辟绿色通道，确保货物通关‘零延时’，通关时间同比压缩20%以上。累计兑现承诺保税集装箱船舶970艘次，精品航线直靠率90%以上、船期保障率90%以上、中转箱对接率100%。”青岛港集团董事长贾福宁说。

青岛港落实国家有关决策部署，为客户减免3月1日至6月30日的港口建设费三项港口收费，预计让利客户6500万元；落实山东省港口集团相关要求，为客户减免库场使用费、延长免费堆存期，让利客户3500万元。

在港口的海关查验平台，青岛海关工作人员正在对一批进口的化工原料进行查验。工作人员介绍，青岛海关在疫情防控期间推出“不见面查验”新模式，有效解决企业往返港口、场站不便等问题，最大限度减少人员聚集，并提升海关查验效率。

工业复苏 绿意满满

随着中央、地方一系列有序推进复工复产的举措落地落实，山东工业企业运行逐渐步入正轨，萌发满满绿意。

在烟台中宠食品股份有限公司，调研组看到，门禁、消杀、健康检测等疫情防控措施严格，各项工作已经细化落实到部门、车间、班组。该公司2月10日开始复工，目前，员工全部到岗，复工率100%。

聚焦资金链、产业链，企业实际困难逐步化解。“地方政府向产业链配套企业所在地的上海、天津、深圳、南京、成都等19个省内外地市的防疫指挥部发函23封，协调推动上下游配套企业复工复产。”烟台杰瑞石油服务集团副总裁谢猛说，“政府帮扶、企业自救，一线生产逐步向好。今年前两个月，公司实现产值11.2亿元，同比增长56%。”

烟台齐畅供应链管理公司董事长王成江说，2到6月份社保单位承担部分免交政策，减免支出36万元；高速通行费免费至6月底，减免支出7.5万元；疫情期间获得稳岗补贴2.67万元等，为企业减轻了负担。

青岛三美电子有限公司执行董事杨庆力向调研组介绍，现在企业已经全面复工达产，虽然疫情对企业有一定冲击，但企业可从国家出台的各项优惠政策中享受到400多万元补贴，对今年的市场依然非常有信心。

疫情是“危”也是“机”。调研组组长、海关总署副署长邹志武说，政府真正深入企业，了解企业在复工复产中的难点、堵点和痛点，帮助他们解决实际困难和问题，就能帮助企业找到新的发展机遇。

齐鲁「黄蓝绿」春回百业兴

中办办复工复产调研组山东组见闻

李克强考察疫情防控与生活物资保障服务平台、国务院复工复产推进工作机制和宏观政策协调机制 韩正参加

推进复工推动复业 增强经济回升动力

新华社北京3月20日电3月20日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强考察疫情防控与生活物资保障服务、复工复产推进工作机制和宏观政策协调机制，韩正参加。

协作保供，不仅为一线医务人员抗击疫情源源不断提供物资装备，而且在严重疫情冲击下保持了全国市场基本稳定，特别是在离鄂离汉通道管控情况下有效保障了武汉市和湖北省群众生活。当前要适应国内外疫情防控和经济形势的阶段性变化，注重发挥市场机制作用，进一步做好全方位保供，继续满足疫情防控、群众生活需要，促进经济运行循环畅通。

李克强与中办办赴广东、河南复工复产情况调研工作组负责人视频连线，叮嘱要急企业所急，边调研边帮助解决困难和问题。视频连线中，他还向广汽集团、富士康公司负责人询问工人到岗等情况并希望国家给予的政策支持。企业反映配套的中小微企业困难较大，复产不到位，导致零部件跟不上。李克强说，中

小微企业是吸纳就业的主体，是保证产业链供应链畅通的重要环节，有关部门要抓紧采取措施，推动大中小企业协同复工复产，各类要素跨区域跨行业顺畅流动。听到中小微企业资金压力大，有的支持政策还没落实到位，李克强要求有关部门细化政策，加大对中小微企业金融支持，让他们感受到明显实惠。

李克强听取全国复工复产进展汇报，与陪同考察人员一起研究解决复工复产面临的困难。他说，各级党委和政府既要继续抓好疫情防控，防止疫情反弹，又要做好促发展、稳就业工作。从近段实践看，防控措施到位了，并保持必要的健康监测和应急处置力量，复工复产是可以同步推进的。要根据疫情变化，安全有序取消临时管制措施，消除不合理障

碍，总结推广防控期间各部门高效配合的做法，推动“放管服”改革，为企业特别是中小微企业和个体工商户多服务多解难，把市场主体活力更好释放出来，提高复工复产率，推动复工复产，增强经济回升动力。李克强十分关心农业生产，他强调今天已是春分，要保障好农业供应，做好夏粮田间管理，不误农时开展春耕，努力再获好收成。

李克强说，当前疫情在全球扩散蔓延，国际市场大幅震荡，宏观政策协调机制要跟世界经济金融形势变化，认真分析对我国发展带来的影响，及时研究充实应对之策，加强“六稳”工作，优化扩大内需、推动开放的政策组合，促进经济回升和就业大局稳定。

何立峰陪同考察。